
2021年大宁县融媒体中心
整体支出绩效自评报告

一、单位概况
1、单位主要职责职能
一是贯彻落实党的新闻宣传方针政策，宣传党的理论、路线和各项方针政策;坚持正面宣传，团结鼓劲，把握正确與论导向，为全县经济社会发展提供與论支持。
二是围绕县委、县政府中心工作，落实全县宣传报道计划，开展新闻全媒体宣传，完成上级下达的各项内外宣传和创优任务，抓好宣传阵地建设。
三是负责制定本县融媒体事业和产业发展规划并组织实施，促进媒体融合事业和产业的健康发展和繁荣。确保融媟体整体实力和传播力、公信力、影响力显著增强。
四是负责全县重大新闻报道，为上级主流媒体提供新闻稿件;负责本县全媒体自办内容的策划、采编、生产、审查和刊播工作。
五是负责中央、省、市主流媒体和国家批准的卫星广播电视节目的转載转播工作;负责本县广播电视地面无线覆盖网络建设、维护和管理工作。
六是负责广播、电视、网络、新媒体等多功能业务的开发与应用，促进传统媒体与新媒体融合发展。负责建设本县统一的新闻信息采编中心，着力打造可支撑广播、电视、纸媒、互联网等全媒体形态，实现“一次采集、多种生成、全媒传播”。
七是负责广播、电视、报纸、网络、手机客户端的广告及全县各类型户外广告的策划、制作、审查、发布、管理工作。
八是负责广播电视网络建设、维护管理和大数据开发应用。开展网上党建、干部培训、党务政务公开等服务工作。
九是加强新闻采编、新媒体生产、网络技术维护等专业队伍建设，有计划培养各类业务型人才。
十是负责全县新闻业务管理和对外通联工作，积极开展全媒体对外交流合作。协助配合上级媒体和新闻单位来宁采访，做好来访新闻媒体记者接待工作。
十一是承办县委、县人民政府交办的其他工作任务。
2、组织架构及人员情况
根据部门职责分工，本部门内设机构包括综合股、总编室、编播股、技术中心、财务股。在编职工32人。
3、资产基本情况
截止2021年底，我单位资产管理系统中共登记的各类资产共计1236.1515万元。其中：土地、房屋及构筑物：房屋及构筑物原值合计32.67万元；通用设备类：我单位通用设备类资产原价值1140.5932万元，主要为融媒体专用设备、应急广播设备及办公设备；专用设备类：我单位专用设备类资产原价值47.516万元，主要为电视台专用设备；家具、用具、装具类：我单位家具、用具装具类资产原价值15.3723万元，主要为办公家具。
（二）总体目标、工作任务
1、坚持内容为王，做实新闻提质文章。一是服务大局强策划。二是贴近民生提温度。三是严格标准明标杆。
2、坚持技术赋能，做强平台扩容文章。一是强化矩阵构建。二是强化技术改造。三是强化服务功能。
3、坚持重点突破，做大阵地创牌文章。一是做强舆论影响。二是做强专题影响。三是做强活动影响。
4、坚持高标定位，做优发展争先文章。
5、提高站位、落实责任，确保全年安全播出。
（三）年度整体支出绩效目标
     年初我们根据实际情况制定了本年度的工作任务，作为党和政府的喉舌，全年我们围绕着县委县政府的中心工作开展宣传报道，切实担负起“举旗帜、聚人心、展形象”的使命任务，坚持“守正创新、融合发展”的工作思路，奏响内宣外宣“大合唱”，打造线上线下“一盘棋”，不断提高新闻信息生产、传播、服务能力，更好的发挥了舆论引导作用；为确保老百姓收听收看广播电视节目，我们对有线电视、无线覆盖以及应急广播系统进行维护，分片管理，责任到人，切实做到了全年安全播出。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
(四)预算绩效管理开展情况
一是制定了切实有效的内部管理制度，有较强的内控风险管理意识、各项经费支出得到了有效控制。二是按照规定的内容、时间公开预决算信息，做到基础数据信息和会计资料真实、完整、准确。
(五)预算及执行情况
   年初下达691.58万元，全部为财政补助收入，其中基本支出370.51万元，项目支出321.07万元，年中追加项目资金159.94万元，年末实际支出830.78万元，其中基本支出385.35万元，项目支出445.43万元。
2、 整体支出绩效实现情况
    2021年，我单位积极履职，强化管理，较好的完成了年度工作目标，根据部门整体支出绩效评价指标体系，我单位2021年度评价得分为96分。部门整体支出绩效情况如下：
(一)履职完成情况:2021年我单位开展绩效自评的项目15个，从评价结果来看，本年度我们达到了设定的预期效果。
[bookmark: _GoBack](二)履职效果情况:从新闻宣传方面来看，完成了县委县政府交办的宣传任务，完成了自办节目的采编、生产、审查和刊播。在维护工作来看，完成了我县有线电视、无线覆盖以及应急广播系统的维护和管理工作任务，做到了全年安全播出。
(三)社会满意度:从总体来看，完成了县委县政府交办的各项任务，达到了预期效果，为全县各项工作的开展营造了一个良好的舆论氛围；全县老百姓能正常收听收看广播电视节目也是对我们维护工作的一个肯定。
三、整体支出绩效中存在问题及改进措施
（一）主要问题及原因分析
一是对于绩效评价的认识不够深入，项目监管需要精细化，管理制度需要进一步加强。
二是新媒体和传统媒体相互融合，业务量大且复杂，我们兼顾传统领域和网络领域的复合型人才资源缺乏。融合发展还处于起步阶段，在内容、平台、管理等方面发展有限，还没有切实做到深度融合、有机融合，运营上缺乏相匹配的发展机制。
（二）改进的方向和具体措施
下一步我们将加强绩效评价管理制度和流程的建设，进一步深化，完善绩效管理体系，建立全过程的预算绩效管理机制，促进绩效管理工作向广度和深度延伸；加强项目监管，完善各项管理制度；加大人才队伍的建设，继续打造全媒体矩阵，确保按时完成县委县政府交代的各项工作任务。
四、绩效自评结果拟应用和公开情况
通过绩效评价，我中心进一步掌握了项目经费使用情况和取得的效果，总结了项目资金管理经验，为以后提高项目资金使用效益、财政支出管理、合理配置公共资源、优化财政支出结构，完善预算编制和加强绩效目标管理等工作提供重要的参考依据。
部门整体申报情况随同2021年财政预算公开、部门整体绩效自评结果随同决算一并公开。
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